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Directives générales pour la correction

Veuillez vous assurer que :

e le numéro du cahier de I’¢éleve correspond au numéro sur la Feuille de notation;

seul un crayon est utilisé pour remplir la Feuille de notation;

le résultat final du test est inscrit sur la Feuille de notation;

la Feuille de notation est compléte et qu’une copie a été faite pour les dossiers scolaires.

Veuillez ne rien écrire dans les cahiers de I’éléve. Les cahiers pourraient étre sélectionnés par
le ministére de I’Education et de I’Enseignement supérieur du Manitoba pour la correction de
I’échantillon.

Une fois la correction complétée, veuillez expédier les Feuilles de notation au ministére de
I’Education et de I’Enseignement supérieur du Manitoba dans 1’enveloppe fournie (pour de plus
amples renseignements, consultez le guide d’administration).

Correction

Des explications pour les erreurs des éléves pour les questions a réponse choisie ont été fournies,
s’il y a lieu.

Une réponse d’éléve doit étre compléte et correcte pour que 1’on puisse accorder tous les points a
la question. Une partie des points peut étre accordée pour une « stratégie appropriée » avec des
erreurs d’exécution. Une stratégie appropriée se définit comme étant une stratégie liée de
facon cohérente aux résultats d’apprentissage et aux processus mathématiques associés a la
question et qui ménerait a la réponse correcte si elle était bien exécutée.

Certaines questions exigent une forme d’explication ou de justification de la part des éleéves.
L’explication ou la justification peut étre fournie au moyen d’un diagramme étiqueté ou de mots,
en montrant les opérations mathématiques qui permettent de vérifier la réponse, ou en
fournissant les données d’un outil technologique. Pour cette raison, la correction des réponses
des ¢leves doit refléter une souplesse appropriée.

Erreurs

Des points sont déduits si des erreurs conceptuelles ou des erreurs de communication sont
commises.

Erreurs conceptuelles

Comme principe directeur, les éléves ne devraient étre pénalisés qu’une seule fois pour chaque
erreur dans le cadre d’une question. Par exemple, les éléves peuvent choisir une stratégie
inappropriée pour une question, mais bien la suivre et obtenir une réponse incorrecte. Dans un tel
cas, les ¢leves devraient étre pénalisés pour avoir choisi une stratégie inappropriée pour la tache,
mais devraient étre récompensés pour avoir obtenu une réponse correspondant a la stratégie
choisie.
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Erreurs de communication

Les erreurs de communication sont des erreurs qui ne sont pas liées aux concepts et sont
enregistrées sur la Feuille de notation dans une section séparée. Il y aura une déduction de

0,5 point pour chaque type d’erreur de communication commise, sans tenir compte du nombre
d’erreurs commises pour ce type (voir ’exemple a la page suivante).

E)  Notation

n’inclut pas les accolades en utilisant la notation ensembliste;

e n’inclut pas une boite en utilisant un diagramme de Venn;
n’inclut pas un des ¢éléments suivants dans I’équation : « y =», « sin », « In » ou « x », ou
écrit les paramétres séparément de 1’équation.

@  Unités

n’inclut pas le symbole du dollar pour les valeurs monétaires;

utilise les unités de mesure incorrectes;

n’inclut pas les unités dans la réponse finale;

confond les unités carrées et cubiques (p. ex., cm” au lieu de cm® ou vice versa);
n’inclut pas les unités sur les étiquettes d’un graphique.

® Transcription/transposition

e commet une erreur de transcription (transfert inexact d’information);
e commet une erreur de transposition (changement de 1’ordre des chiffres).

Réponse finale

n’exprime pas les valeurs monétaires a deux décimales pres;

n’inclut pas un signe de pourcentage;

n’identifie pas la réponse (p. ex., calculatrice TVA, diagramme de Venn);

n’utilise pas une variable contextuelle en énongant le domaine ou I’image en notation
ensembliste;

¢ indique la réponse finale incorrectement.

&  Arrondissement

e arrondit incorrectement;
e arrondit trop tot;
e n’exprime pas la réponse au nombre de décimales approprié.

Unités entiéres

e n’utilise pas les unités entieres pour les matériaux achetés dans les questions de design et
mesure;

e n’utilise pas les unités entiéres dans les questions contextuelles a propos des données
discretes (p. ex., les personnes).

Pour chaque réponse fournie par I’¢leve, le total des points déduits pour des erreurs de
communication ne doit pas excéder les points accordés a la question. Par exemple, un éléve qui a
recu un point a une question est limité a deux déductions d’erreurs de communication pour cette
question.
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Notation

Les points alloués aux questions sont fondés sur les concepts associés aux résultats d’apprentissage
dans le programme d’études. Pour chaque question, noircir le cercle sur la Feuille de notation qui
représente les points accordés basés sur les concepts. Un total de ces points fournira la note
préliminaire.

La note finale de I’¢léve est déterminée en soustrayant les erreurs de communication de la note

préliminaire.

Exemple :

Un ¢éleéve a une note préliminaire de 46. L’¢éléve a commis une erreur de E1 (déduction de
0,5 point) et trois erreurs de E4 (déduction de 0,5 point).

® ® ® ®

. ' Transcription/ Réponse ' Unités
Notation Unités transposition finale Arrondissement enticres

Erreurs de communication

Note préliminaire — (Nombre de types d’erreur X 0,5) = Note finale

46 - (2x0,5) = 45

Irrégularités dans les tests provinciaux

Au cours de I’administration des tests provinciaux, il arrive que les enseignants surveillants
observent des irrégularités. Les correcteurs peuvent également observer des irrégularités lors de
la correction a I’échelle locale. L’annexe B fournit des exemples de telles irrégularités et décrit la
procédure a suivre afin de traiter ces irrégularités.

Si, sur une Feuille de notation, il n’y a que des « 0 » ou des « NR » (p. ex., I’¢éléve était présent
mais il n’a tenté de répondre a aucune des questions), veuillez décrire la situation en préparant un
Rapport de cahier de test irrégulier.
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Aide immeédiate

Si des difficultés qui ne peuvent étre résolues a 1’échelle locale surviennent durant la correction,
veuillez en aviser le ministere de I’Education et de I’Enseignement supérieur du Manitoba le plus
tot possible afin de nous informer de la situation et, au besoin, recevoir toute I’aide nécessaire.

Vous devez communiquer avec le conseiller en évaluation responsable de ce projet avant
d’apporter tout changement aux corriggs.

King Luu

Conseiller en évaluation
Mathématiques appliquées, 12° année
Téléphone : 204 945-4035

Sans frais : 1 800 282-8069, poste 4035
Courriel : king.luu@gov.mb.ca

4 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016)



Corrigeés

Veuillez noter que ce Guide de correction contient des copies d’écrans
prises d’une calculatrice graphique TI-84 Plus dont I’anglais est la langue par défaut.
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RELATIONS ET FONCTIONS

Question 1

Total : 1 point

Résultat d’apprentissage : 12A.R.2

Type de question : Réponse choisie

Utilise le graphique ci-dessous pour répondre a la question suivante et choisis la meilleure

réponse.

»
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Question 2 Total : 1 point
Résultat d’apprentissage : 12A.R.3 Type de question : Réponse choisie

Utilise le graphique ci-dessous pour répondre a la question suivante et choisis la meilleure
réponse.

Hauteur (m)

Temps (h)

Lequel des énoncés ci-apres est vrai?

L’amplitude de la fonction est de 2.

B. La période de la fonction est de 4.
C. L’¢équation de la droite médiane est y = 2.

D. Le domaine de la fonction est [2, 6].
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Question 3 Total : 4 points

Résultat d’apprentissage : 12A.R.3 Type de question : Réponse construite

Un certain médicament détruit les cellules malades dans le corps d’une personne. Le
nombre de cellules malades baisse pendant un court temps apreés avoir administré une dose
du médicament et augmente ensuite. Cette situation varie de facon sinusoidale et est
modélisée par I’équation suivante : c

¢ = 350 sin (3,147 + 1,57) + 650

ou 7 représente le temps (en semaines)
et c représente le nombre de cellules malades.

v
-~

0

a) Sila dose initiale du médicament est administrée a 1 = 0, quand administre-t-on la
deuxiéme dose?

(1 point)
Aprées 2 semaines.

b) Quelle est I’'image de cette fonction?

(1 point)
[300, 1 000]
OU-
{300 < ¢ <1000}
OU-

L’image est de 300 a 1 000.

¢) Un patient déclare qu’il se sent bien quand le nombre de ses cellules malades est
inférieur a 500. A 7 = 2,5 semaines, le patient se sentira-t-il bien? Montre ton travail.
(2 points)
TRACE|t = 2,5
c=651,672 28...

Non, le patient ne se sentira pas bien étant donné que
le nombre de ses cellules malades sera supérieur a 500.

Corrigé

1 point pour la réponse correcte en (a)
1 point pour la réponse correcte en (b)
1 point pour le travail approprié en (c)
1 point pour la réponse correcte en (c)

o0 0C
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Total : 3 points

Question 4
Type de question : Réponse construite

Résultat d’apprentissage : 12A.R.1

La Gateway Arch de Saint-Louis, aux Etats-Unis, ressemble a une parabole. Steven a
appris que I’arche a une largeur de 192 m. (Le diagramme n’est pas a I’échelle.)

Steven mesure ’arche a 2,5 m de son point de départ et trouve que I’arche mesure 10 m de

hauteur.

Stevely—{
¢ 192 m »

2,5m
a) Détermine I’équation quadratique qui modélise la forme de I’arche. Montre ton
travail. Exprime tous les coefficients dans I’équation a un minimum de trois (3)

décimales preés.

(2 points) oU

X y _
g
0 0 =
3

2,5 10 Ei (2,5; 10)
192 0 =

& O
(0; 0) (192; 0)
Distance (m)

y =—0,021x% + 4,053x
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Question 4 suite

b) Calcule la hauteur maximale de I’arche.

(1 point)

|2nd| |TRACE| 4 : Maximum
y =194,532 98...

La hauteur maximale est de 194,53 m.

En utilisant les valeurs arrondies en (a), la réponse est de 195,56 m.

Remarque(s) au correcteur :
— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)
1 point pour la réponse correspondante en (a)
1 point pour la réponse correspondante en (b)

o0 0Q
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Question 5 Total : 6 points

Résultat d’apprentissage : 12A.R.2 Type de question : Réponse construite

Chaque hiver on mesure I’épaisseur de la glace sur le Lac Mathitoba une fois par semaine.
Les données d’une saison sont présentées dans le tableau ci-dessous :

Temps (jour) 7 14 21 28 35 42 49
Epaisseur de la glace (cm) 5,2 17,4 26,8 324 37,1 42,6 44,3

a) Détermine I’équation de régression logarithmique qui modélise ces données.

(1 point)
y =-35,84 + 20,62 ln(x)

b) Trace un graphique clairement étiqueté de I’équation en (a).

(3 points) oo . .
. L’¢épaisseur de la glace sur le Lac Mathitoba en fonction du temps
50
_—Y
45 |
///
40 —
r
//
—_ ~
£ 35
=~ /
Q /
Q
= 30
ol /
<
L 25 ’/
=
5
] 20 /
2 /
o
s
10
st/

0 7 14 21 28 35 42 49

Temps (jours)
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Question 5 suite

¢) On considere qu’il est sécuritaire de conduire un véhicule sur la glace au-dessus d’un
lac si cette glace a une épaisseur d’au moins 30 cm. Utilise ton équation en (a) pour
déterminer le premier jour complet ou il sera sécuritaire de conduire sur la glace.
Montre ton travail.

(2 points)

|2nd| |TRACE| 5 : Intersect y = 30
x =24,36

Il sera sécuritaire de conduire sur la glace le 25° jour.

Remarque(s) au correcteur :
— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour I’équation correcte en (a)

1 point pour avoir communiqué le contexte du graphique a l’aide d’un titre et/ou
d’étiquettes approprié(es) en (b)

1 point pour avoir utilisé un domaine et une image appropriés (c.-a-d., parametres de la
fenétre, quadrillage a [’échelle) au contexte de la question en (b)

1 point pour une forme appropriée qui illustre les éléements principaux de la fonction

(p. ex., maximum, minimum, asymptotes, coordonnées a l’origine) en (b)

1 point pour le travail approprié en (c)

1 point pour la réponse correspondante en (c)

@Q® © © oe
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PROBABILITE

Question 6 Total : 1 point

Résultat d’apprentissage : 12A.P.1 Type de question : Réponse choisie

Choisis la meilleure réponse.
La cote (les chances) que Philip gagne un match de badminton est de 5:4.

Quelle est la probabilité que Philip perde le match?

Erreur de I’éléve
A. 0,20 A L
5
0,44 5
C: —
9
C. 0,56 4
D: —
D. 0,80 >
Question 7 Total : 1 point
Résultat d’apprentissage : 12A.P.3 Type de question : Réponse choisie

Choisis la meilleure réponse.

Elaine a un sac qui contient 5 stylos rouges et 10 stylos bleus. Elle choisit au hasard deux
stylos du sac (pas de remplacement).

Quelle est la probabilité qu’Elaine choisisse deux stylos rouges?

A, —

Erreur de I’éléve

i N 5(4)
21 INEFARE

1 c~5(5)
C. — “Lis MNis
9
5
1 Plis
D. -
3
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Question 8 Total : 3 points

Résultat d’apprentissage : 12A.P.5 Type de question : Réponse construite

Evan est en train de ranger 8 bicyclettes différentes sur un support a son école.

a) De combien de facons peut-on ranger les bicyclettes dans le support?

(1 point)
8!=40 320

Iy a 40 320 fagons.

b) De combien de facons peut-on ranger les bicyclettes dans le support si 3 éléves veulent
que leurs bicyclettes soient ensemble? Montre ton travail.

(2 points)
3!
! !
3! X 0! = 4320
arrangements arrangements
de 3 bicyclettes de groupes
ensemble
Il'y a4 320 fagons.
Corrigé
© | | point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour le travail approprié en (b)
® | / point pour la réponse correspondante en (b)
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Question 9 Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.P.6 Type de question : Réponse construite

Rosalind veut faire un mélange montagnard pour une collation. Elle a 15 ingrédients parmi
lesquels choisir.

Quel est le nombre total de mélanges différents que Rosalind peut créer qui contiennent 3,
4 ou 5 ingrédients? Montre ton travail.

3 ingrédients ou 4 ingrédients ou 5 ingrédients

155 + 15Cy + 15Cs
= 455 + 1365 + 3003
=4 823

Iy a4 823 mélanges différents.

Corrigé

1 point pour le travail approprié
1 point pour la réponse correspondante

®Q
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Question 10 Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.P.1 Type de question : Réponse construite

Etant donné la collection d’objets suivante :

BOAARARAALASOONR

a) Calcule la probabilité de choisir . au hasard.

(1 point)
Collection originale d’objets :

Probabilité de choisir M au hasard

P(l) = 4

12
1
3

b) Comment peut-on changer la collection afin que la probabilité de choisir . soit
exactement 40 %?

(1 point)
On peut augmenter la probabilité en
ou
éliminant 2 € ou A ajoutant 2 M et 1 & ou A
| ROFAVAN VAN VANCd | EOAARARANASOR +HE + &
4 6
P =— Pl =—
(=) 10 () 15
=0,4 ou 40 % = 0,4 ou 40 %
D’autres réponses sont possibles.
Corrigé

O© | ] point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour un changement approprié dans la collection en (b)
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Question 11 Total : 3 points
Résultat d’apprentissage : 12A.P.2 Type de question : Réponse construite

Tim a un ensemble de cartes numérotées de 1 a 15. Il choisit une carte au hasard.
Tiens compte des événements suivants :

Evénement A : choisir une carte qui est un multiple de 2

Evénement B : choisir une carte qui est un multiple de 3

a) Ces événements sont-ils mutuellement exclusifs? Justifie ta réponse.

(1 point)
Ces événements ne sont pas mutuellement exclusifs car il y a
deux nombres (6 et 12) qui sont a la fois des multiples de 2 et de 3.

b) Quelle est la probabilité de choisir une carte dont le nombre est un multiple de 2 ou un
multiple de 3? Montre ton travail.

(2 points)
A4=1{2,4,6,38,10,12, 14}
B=1{3,6,912,15}
P(Aou B)=P(A)+ P(B)— P(A4 et B)

P (multiple de 2 ou multiple de 3) =P (multiple de 2) + P(multiple de 3) - P(les deux)

71,5 2
15 15 15
10
15
2
"3

La probabilité est de %; 0,67 ou 66,67 %.

Corrigé

1 point pour la justification appropriée en (a)
[ point pour le travail approprié en (b)
1 point pour la réponse correspondante en (b)

o0 0Q
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Question 12 Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.P.3 Type de question : Réponse construite

On t’a demandé de faire un quiz a choix multiple de 3 questions. Chaque question a
4 réponses possibles dont une est la réponse correcte.

a) Si tu choisis au hasard une réponse pour chaque question, quelle est la probabilité que
tes réponses aux 3 questions soient toutes fausses?

(1 point)
(i)(i)(i) -
4 \4a)\4) 64

. 2
La probabilité est de 6_471; 0,42 ou 42,19 %.

b) Quelle est l1a probabilité qu’au moins une des réponses soit bonne?

(1 point)
27 37

64 64

La probabilité est de Z—Z; 0,58 ou 57,81 %.

Corrigé

© | | point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour la réponse correspondante en (b)
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Question 13 Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.P.4 Type de question : Réponse construite

Les codes des cartes d’identité scolaires sont composés de n’importe quelles deux lettres
majuscules de I’alphabet suivies de n’importe quels deux chiffres.

a) Combien de codes d’identification sont possibles?

(1 point)
26 X 26 x10 x 10 = 67 600

67 600 codes sont possibles.

b) Combien de codes d’identification sont possibles étant donné les conditions suivantes?
e La répétition n’est pas permise.
o Les lettres « I » et « O » ne peuvent pas étre utilisées.

(1 point)
24 x 23 x10 x 9 = 49 680
49 680 codes sont possibles.
Corrigé
© | | point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour la réponse correspondante en (b)

20 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016)



MATHEMATIQUES FINANCIERES

Question 14 Total : 1 point
Résultat d’apprentissage : 12A.F.1 Type de question : Réponse choisie

Choisis la meilleure réponse.

Lequel des graphiques suivants montre le montant du capital payé sur chaque versement
pendant une hypothéque de 25 ans?

At c. ¢

Capital payé
Capital payé

v
v

Années Années

>
L4
>
14

Capital payé
Capital payé

v
v

Années Années
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Question 15 Total : 1 point
Résultat d’apprentissage : 12A.F.2 Type de question : Réponse choisie

Choisis la meilleure réponse.

Le prix d’une voiture neuve est de 26 000 $ (taxes incluses). Sa valeur déprécie a un taux
de 20 % par année. Quelle est la valeur résiduelle approximative de la voiture aprés 3 ans?

10400 $
‘ 13300 $ Erreur de I’éléve
A 260008 (260008 x 0,20 % 3)
15600 $ C: 260008 x(0,20x3)
D: 26000 $ x 0,80
D. 20800$
Question 16 Total : 1 point
Résultat d’apprentissage : 12A.F.1 Type de question : Réponse choisie

Utilise ’information ci-dessous pour répondre a cette question et choisis la meilleur réponse.

1°" scénario : Un prét de 30 000,00 $ 4 un taux d’intérét de 7,00 % composé mensuellement
pour 1 an

2% scénario : Un prét de 30 000,00 $ & un taux d’intérét de 7,00 % composé pour
1 an

En supposant qu’aucun versement n’a été fait, quelle fréquence de période composée
au 2° scénario résulterait en moins d’intéréts qu’au 1° scénario?

A. aux deux semaines

B. quotidiennement

@ semestriellement

D. hebdomadairement
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Question 17 Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.F.2 Type de question : Réponse construite

M. et Mme. Murthy ont un revenu mensuel brut total de 6 000,00 $. Ils veulent s’acheter
une maison pour laquelle ils paieront une hypothéque mensuelle de 1 300,00 $, des frais de
chauffage annuels de 2 100,00 $ et 3 675,00 $ d’impéts fonciers annuels.

Calcule le coefficient du service de la dette brute (CSDB). Détermine si une banque est
susceptible a leur offrir une hypothéque. Justifie ta réponse.

hypothécaire + fonciers + chauffage

Versement Impdts Frais de
mensuel mensuels mensuels 100

CSDB (%) = (
Revenu mensuel brut
1300,00 $ + 2100,00 $ + 3675,00 %

CSDB (%) = - 0010200 5 12 »100=29,69 %

Oui, la banque sera susceptible de leur offrir une hypothéque
¢tant donné que le CSDB est inférieur a 32 %.

Corrigé

© | ] point pour le travail approprié
® | ] point pour la justification appropriée en faisant référence a 32 %
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Question 18

Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.F.2

Type de question : Réponse construite

Indique deux avantages de la location d’un véhicule par rapport a I’achat.

versement hypothécaire mensuel moins élevé

possibilité de changer le véhicule a la fin de la période de location

pas de soucis a se faire pour la vente du véhicule

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

®Q

1 point pour le premier avantage correct
[ point pour le deuxieme avantage correct
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Question 19 Total : 4 points

Résultat d’apprentissage : 12A.F.2 Type de question : Réponse construite

Gabrielle désire acheter un chalet a Lac du Bonnet qui cotite 165 000,00 $. Elle a

épargné 25 000,00 $ qu’elle utilisera comme versement initial. La banque lui accordera un

prét hypothécaire de 15 ans pour le reste de la somme a un taux d’intérét de 3,49 %

composé semestriellement.

a) Quel sera le versement aux deux semaines de Gabrielle? Montre ton travail.

(2 pOIntS) N=395

Ix=3.49

Pl=14080E

sPMT=-468. 45319,
Fl./=4

PoY=25

C.\=2
FHT:|320 BEGIH

Son versement sera de 460,45 $.

b) Sile chalet apprécie d’une valeur de 3,00 % par année, calcule la valeur appréciée du

chalet aprés 10 ans.
(1 point) Valeur capitalisée = (165 000,00 $)(1,03)"
= 221 746,20 $

Le chalet aura une valeur de 221 746,20 $.

¢) Quelle valeur nette réelle Gabrielle aura-t-elle dans son chalet apreés 10 ans?

(1 point) bal(10 x 26) = 54 930,80 $
Valeur nette réelle = 221 746,20 $ — 54 930,80 $
=166 815,40 $

Elle aura une valeur nette réelle de 166 815,40 $ aprés 10 ans.
ovU-

Versement initial = 25 000,00 $

>.Pr(1, 260) = 85 069,20 $
Appréciation = 165 000,00 $ x (1,03)"" — 165 000,00 $

= 56 746,20 $

Valeur nette réelle = 25 000,00 $ + 85 069,20 $ + 56 746,20 $
=166 815,40 $

Elle aura une valeur nette réelle de 166 815,40 $ aprés 10 ans.

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)

[ point pour la réponse correspondante en (a)

1 point pour la valeur appréciée correcte en (b)

1 point pour la valeur nette réelle correspondante en (c)

oCd®eC
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Question 20 Total : 6 points
Résultats d’apprentissage : 12A.F.1, 12A.F.3 Type de question : Réponse construite

A 30 ans, Alfred a commencé a placer 350,00 $ chaque mois dans un compte
d’investissement a un taux d’intérét de 7,00 % composé mensuellement. Quand il a eu

45 ans, le taux d’intérét de cet investissement a baissé a 5,00 % composé mensuellement.
Alfred envisage de continuer a faire des placements mensuels jusqu’a sa retraite a 58 ans.

a) Quel montant Alfred aura-t-il dans son compte quand il prendra sa retraite? Montre
ton travail.

(3 points)
Jusqu’a 45 ans : De 45 a 58 ans :
H 1§E1 H IEE
F"u'—EI P'u'_ -118936. BE359
PMT=-338 PMT=-35
=FU=118936. 5839 = FU=2530905, 45889
P=12 Pi=12
Co4=12 Coi=12
FPHMT:[E BESIH PHT:[ER BEGIM

Alfred aura 288 905,49 $ a sa retraite.

b) Alfred retire 2 000,00 $ par mois de son compte apreés son départ a la retraite. Si le
taux d’intérét demeure 5,00 %, pendant combien de mois peut-il retirer 2 000,00 $ de
son compte?

(1 point)

" H—EEI 28450654

F“ul_ '2889@5 49
FHT=2888
Fi=8

Prti=12
Cl=12

FPHMT: (3K BEGIH

Il pourra faire des retraits pour 221 mois.
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Question 20 suite

¢) Marianne, la sceur d’Alfred, prend sa retraite a ’age de 60 ans. Son portefeuille
vaut 200 000,00 $ & un taux d’intérét de 5,00 % composé mensuellement. Si Marianne

veut avoir de I’argent jusqu’a ’age de 85 ans, quel est le montant maximal qu’elle peut

retirer chaque mois? Montre ton travail.

(2 points)

=

515
. 1598823

TG
LS

DO O TO—E
L [ | R o]

Ll e ] L)
] S ]

= e e
—=C=C = 1A

;=3 BEGIH

Marianne peut retirer un maximum de 1 169,18 $ chaque mois.

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)

[ point pour la valeur correcte du placement a I’dge de 45 ans en (a)

1 point pour la valeur correspondante du placement a [’age de 58 ans en (a)
1 point pour la réponse correspondante en (b)

1 point pour le travail approprié en (c)

1 point pour la réponse correspondante en (c)

QO0OdeC
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CETTE PAGE A ETE LAISSEE BLANCHE
INTENTIONNELLEMENT.

28

Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016)



DESIGN ET MESURE

Question 21 Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse construite

Sheena emballe des boites en utilisant un rouleau de papier d’emballage de 3,5 m*. Chaque
boite a une largeur de 20 cm, une longueur de 20 cm et une hauteur de 40 cm. Si Sheena
utilise 20 % de papier supplémentaire par boite, combien de boites peut-elle emballer?
Montre ton travail.

A= Ph+2B
= (4 % 0,20 m)(0,40 m) + 2(0,20 m)’
= 0,40 m’
papier supplémentaire = 0,40 m? x 0,20
= 0,08 m*
total pour 1 boite = 0,48 m?

3,5 m?

0.48 m> 7,29

= 7 boites

Elle peut emballer 7 boites.

Corrigé

O© | ] point pour l'aire correcte du papier requise pour emballer une boite
® | ] point pour le nombre correspondant de boites emballées
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Question 22 Total : 4 points
Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse construite

Un tipi des plaines traditionnel est construit avec une toile rectangulaire
dont la longueur vaut deux fois la largeur. Le diagramme ci-dessous
montre comment un demi-cercle serait découpé d’une toile avec des
dimensions de 30 pi (longueur) et de 15 pi (largeur). (Le diagramme
n’est pas a I’échelle.)

15pi |/ .

30 pi
a) Calcule la quantité de toile qui reste aprés qu’on ait découpé le demi-cercle.
(2 points)
Aire de la piéce rectangulaire = 30 pi x 15 pi = 450 pi’

(15 pi)’ )
Aire du demi-cercle = — = 353,43 pi

Reste de toile = 450 pi* — 353,43 pi°
= 96,57 pi’
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Question 22 suite

b) Tu aimerais construire un tipi dont les deux dimensions sont trois fois plus grandes
que celles pour le tipi en (a). Etant donné que la toile ne se vend qu’en piéce
rectangulaire, combien coiitera la toile si elle vaut 7,39 § le pied carré, plus taxes?
(Remarque : TPS = 5 %, TVP = 8 %)

(2 points)
Aire de la toile rectangulaire dont tu as besoin pour le tipi :
90 pi x 45 pi = 4 050 pi> OU 450 pi* x 3° = 4 050 pi°

Coit de la toile : 4 050 pi® x 7,39 $/pi* = 29 929,50 $
1496,48 $ (TPS)
+ 239436$ (TVP)

33820,34 $

La toile cotitera 33 820,34 $.

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)

1 point pour la réponse correspondante en (a)

1 point pour [’aire de la toile plus large correcte en (b)

1 point pour la réponse correspondante, taxes comprises, en (b)

od®eC
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RAISONNEMENT LOGIQUE

Question 23

Total : 2 points

Résultat d’apprentissage : 12A.1.3

Type de question : Réponse construite

Compléte la table de vérité.

~q
P 1 (n’est pas ¢q) P=~q
Vrai Vrai Faux Faux
Vrai Faux Vrai Vrai
Faux Vrai Faux Vrai
Faux Faux Vrai Vrai
Corrigé
© | ] point pour la colonne ~ q correcte
® | ] point pour la colonne p= ~ q correspondante
32
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Question 24 Total : 4 points
Résultat d’apprentissage : 12A.1.2 Type de question : Réponse construite

Dans une école secondaire, il y a 160 éléves en 12° année.

Ce semestre, ’enseignant de sciences a noté qu’ily a :

30 éleves en biologie;

54 éléves en chimie;

43 éleves en physique;

11 éléves en biologie et en physique;
8 éléves en biologie et en chimie;

9 éleves en chimie et en physique;

3 éleves inscrits aux trois cours.

a) Utilise un diagramme de Venn pour représenter cette situation.

(3 points)

biologie physique

chimie 58

b) Combien d’éléves sont inscrits en biologie ou en chimie?

(1 point)
14+5+3+8+6+40=76
I1ya76 ¢éleves.
Corrigé

® | | point pour avoir calculé et placé correctement le nombre d’éléves inscrits a deux cours

de sciences ou plus en (a)
® | ] point pour le nombre correspondant d’éléves inscrits a exactement un cours de sciences

en (a)
® | [ point pour le nombre correspondant d’éleves inscrits a aucun cours de sciences en (a)
O | [ point pour la réponse correspondante en (b)
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Question 25 Total : 2 points
Résultat d’apprentissage : 12A.L.1 Type de question : Réponse construite

Paula essaie de résoudre le casse-téte suivant. Chaque boite de 2 X 2 ne doit contenir les
chiffres de 1 a 4 qu’une seule fois. Chaque colonne et chaque rangée ne doivent aussi
contenir les chiffres de 1 a 4 qu’une seule fois.

Paula précise que le symbole % doit étre un « 4 ». Explique pourquoi Paula n’a pas raison
et résous le casse-téte.

*
1 4 3 2

La solution de Paula n’est pas possible étant donné que
le « 4 » doit étre dans la 2° case de la rangée du haut.
Par conséquent, le symbole % doit étre un « 3 ».

ovU-

La solution de Paula n’est pas possible étant donné que

le « 4 » doit étre dans la 3° ou la 4° case de la 2° rangée.

Par conséquent, le symbole % ne peut pas étre un « 4 »
car il y a déja un « 4 » dans la méme boite de 2 X 2.

D’autres explications sont possibles.

Corrigé

1 point pour [’explication appropriée
1 point pour avoir correctement résous le casse-téte

®Q
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Copies types

Veuillez noter que les copies types peuvent contenir des copies d’écrans
prises d’un logiciel ou d’un site Internet dont ’anglais est la langue par défaut.
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Copie type 1

Question 3 Total : 4 points

Un certain médicament détruit les cellules malades dans le corps d’une personne. Le nombre de
cellules malades baisse pendant un court temps apres avoir administré une dose du médicament
et augmente ensuite. Cette situation varie de fagon sinusoidale et est modélisée par I’équation
suivante : c

¢ =350 sin(3,14¢ + 1,57) + 650

ou ¢ représente le temps (en semaines)
et ¢ représente le nombre de cellules malades.

v
~

0

a) Sila dose initiale du médicament est administrée a ¢ = 0, quand administre-t-on la
deuxiéme dose?
(1 point)
L semaines.

b) Quelle est I’image de cette fonction?

(I point)

000 2300

]

@)

®@— X

c) Un patient déclare qu’il se sent bien quand le nombre de ses cellules malades est inférieur
a 500. A ¢ = 2,5 semaines, le patient se sentira-t-il bien? Montre ton travail.

(2 points)
. . /
\/Ol.r la Paﬂe imprimee

I’\On) \ 00
i supériewr &%
(S
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Copie type 1 (suite)

# Graphmatica - Untitied I

fie Edt View Options Toois Calculus  Help
DEEHED v YYIX /Al d ol B
y = 350 sin (3.14x + 1.57) +650

Médicament

Point Evaluate

Select an equation
iy = 3508 (3.14x + 1.57) +650

@ Solve fory. Enter value of x: 2]

)
[) Sotve for x. Erter value of y:
= To find an off screen solution,
= you must also enter a guess for x
v Results

2.5 651.6723
] ! ] ; ] | |

Nombre

4 45

Temps en semaines

4 points :

©® — [ point pour la réponse correcte en (a)

® — 1 point pour la réponse correcte en (b)

® — 1 point pour le travail approprié en (c)

® — 1 point pour la réponse correcte en (c)

&) — n’inclut pas les accolades en utilisant la notation ensembliste
— n’utilise pas une variable contextuelle en énongant le

domaine ou I’image en notation ensembliste
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Copie type 2

Question 3 Total : 4 points

Un certain médicament détruit les cellules malades dans le corps d’une personne. Le nombre de
cellules malades baisse pendant un court temps apres avoir administré une dose du médicament
et augmente ensuite. Cette situation varie de fagon sinusoidale et est modélisée par I’équation
suivante : c

¢ =350 sin(3,14¢ + 1,57) + 650

ou ¢ représente le temps (en semaines)
et ¢ représente le nombre de cellules malades.

S
v
~

a) Sila dose initiale du médicament est administrée a ¢ = 0, quand administre-t-on la
deuxiéme dose?

(1 point)

b) Quelle est I’image de cette fonction?

(I point)
] 300, 1000

c) Un patient déclare qu’il se sent bien quand le nombre de ses cellules malades est inférieur
a 500. A ¢ = 2,5 semaines, le patient se sentira-t-il bien? Montre ton travail.

(2 points) Au point 2.5 |e patient ne Se sentira pas bien parce que e nombre de cellules

est Superieur o 500, il est o 651,67

3 points :
O — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — 1 point pour le travail approprié en (c)
® — 1 point pour la réponse correcte en (c)
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CETTE PAGE A ETE LAISSEE BLANCHE
INTENTIONNELLEMENT.

Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016)

39



Copie type 1

Question 4 Total : 3 points

La Gateway Arch de Saint-Louis, aux Etats-Unis, ressemble & une parabole. Steven a appris que
I’arche a une largeur de 192 m. (Le diagramme n’est pas a I’échelle.)

Steven mesure 1’arche a 2,5 m de son point de départ et trouve que 1’arche mesure 10 m de
hauteur.

Stevery—{
¢ 192 m p|

2,5m
a) Détermine I’équation quadratique qui modélise la forme de 1’arche. Montre ton travail.
Exprime tous les coefficients dans I’équation a un mlnlmum de trmT (8) décimales pres.

12-2,5 ~
K|y \{«,aﬁwf
0 |0 Y 00242 409277
Zo |10 —(2,01:0°°)
%95 [ 10 Y= Gidbree du int de depart
| y—,m%w
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(2 points)




Copie

b) Calcule la hauteur maximale de 1’arche

(1 point)

€ 0599

type 1 (suite)

V=T 52,

3 points :
O — 1 point pour le travail approprié en (a)
® — [ point pour la réponse correspondante en (a)

® — 1 point pour la réponse correspondante en (b)
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Copie type 2

Question 4 Total : 3 points

La Gateway Arch de Saint-Louis, aux Etats-Unis, ressemble & une parabole. Steven a appris que
I’arche a une largeur de 192 m. (Le diagramme n’est pas a I’échelle.)

Steven mesure 1’arche a 2,5 m de son point de départ et trouve que 1’arche mesure 10 m de
hauteur.

Steveryq
e 192 m »

4|
2,5m

a) Détermine I’équation quadratique qui modélise la forme de I’arche. Montre ton travail.
Exprime tous les coefficients dans I’équation & un minimum de trois (3) décimales pres.

(2 points)
ax? 4+ bx + C

J

\

-2,5%x% 4+ lox + 192
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Copie type 2 (suite)

b) Calcule la hauteur maximale de 1’arche.

(1 point)
moximumn = 202 nA

. ’ - . - /
ot cree le 3raph|q,ue et je 'ar trace

1 point :
® — [ point pour la réponse correspondante en (b)
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Copie type 1

Question 5 Total : 6 points

Chaque hiver on mesure ’épaisseur de la glace sur le Lac Mathitoba une fois par semaine.
Les données d’une saison sont présentées dans le tableau ci-dessous :

Temps (jour) 7 14 21 28 35 42 49
Epaisseur de la glace (cm) 5,2 17,4 26,8 32,4 37,1 42.6 44,3
a) Détermine I’équation de régression logarithmique qui modélise ces données.
(1 point) y= o+ bnx
y=-2%5,8 + 20,6 0nx
€
b) Trace un graphique clairement étiqueté de I’équation en (a).
(3 points)
= -~ ‘_,uull';\
o Ol
us k"". ]
wP 6‘?
- R
g w
LB \'_-3“ .
8 » S N N I T ) sécukaite de conduite. (30¢m)
gep) & R A O
g
Y] x)
<~ 1 =
< LR
3 %
v
<
8 v
T} C\':"
5 L
° < 0 11 00 € 0 3 Ho M§ §0 '
‘\-e’m‘)s ('SOuf S\
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Copie type 1 (suite)

c) On considére qu’il est sécuritaire de conduire un véhicule sur la glace au-dessus d’un lac si
cette glace a une épaisseur d’au moins 30 cm. Utilise ton équation en (a) pour déterminer le
premier jour complet ou il sera sécuritaire de conduire sur la glace. Montre ton travail.

(2 points)
-35,3 +20,6L2nx

- 35,8 + 20,641 (25) = (30,5 l

Y

L
'

4 points :
©® — 1 point pour 1’équation correcte en (a)
® — | point pour avoir communiqué le contexte du graphique a 1’aide d’un titre et/ou
d’étiquettes approprié(es) en (b)
® — | point pour avoir utilisé un domaine et une image appropriés (c.-a-d., paramétres
de la fenétre, quadrillage a 1I’échelle) au contexte de la question en (b)
® — 1 point pour le travail approprié en (c)

& — n’exprime pas la réponse au nombre de décimales approprié
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Copie type 2

Question 5 Total : 6 points

Chaque hiver on mesure 1’épaisseur de la glace sur le Lac Mathitoba une fois par semaine.
Les données d’une saison sont présentées dans le tableau ci-dessous :

Temps (jour) 7 14 21 28 35 42 49
Epaisseur de la glace (cm) 5,2 17,4 26,8 32,4 37,1 42.6 44,3

a) Détermine I’équation de régression logarithmique qui modélise ces données.

(1 point) Y: A Y b
N = 041 +3.%

b) Trace un graphique clairement étiqueté de I’équation en (a).

(3 points)

V' N

<l

Y

Epaisseur'/
de la A
9]066

(o), L

~~
3

|
i

« 5 b1
TQY"\PS (JO\A(S)

v

—~—

O ~—p—
D
- T
)

1 > 3

46 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016)



Copie type 2 (suite)

c) On considére qu’il est sécuritaire de conduire un véhicule sur la glace au-dessus d’un lac si
cette glace a une épaisseur d’au moins 30 cm. Utilise ton équation en (a) pour déterminer le
premier jour complet ou il sera sécuritaire de conduire sur la glace. Montre ton travail.

(2 points)

-

\/‘ - O,q1¥+ 3a%
\/pi 30
lY\é‘7 é(’»ce, =7 ‘S.k\)fe(jec)f X = 29,66

N= 30
T\ ser sécaiYarce e 2% J‘ov(.

3 points :
® — | point pour avoir communiqué le contexte du graphique
a I’aide d’un titre et/ou d’étiquettes approprié(es) en (b)
® — 1 point pour le travail approprié en (c)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (c)
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Copie type 3

Question 5 Total : 6 points

Chaque hiver on mesure 1’épaisseur de la glace sur le Lac Mathitoba une fois par semaine.
Les données d’une saison sont présentées dans le tableau ci-dessous :

X | Temps (jour) 7 14 21 28 35 42 49

Y Epaisseur de la glace (cm) 5,2 17,4 26,8 32,4 37,1 42.6 44,3

a) Détermine I’équation de régression logarithmique qui modélise ces données.
(1 point)
Yy=o+bln (x)

[y = -35,%4 + 20,62 In (x)]

b) Trace un graphique clairement étiqueté de I’équation en (a).

(3 points)
[
——
45
///
A

T~ o
< e
0 3
v
s )
- /
Q PL] /
T /
.
3 10
2 /
‘i_ 15 /
b //

10 //

H //

o { >
s 10 Is 0 25 3o 38 do 45 5o
Temps (jours)
48
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Copie type 3 (suite)

c) On considére qu’il est sécuritaire de conduire un véhicule sur la glace au-dessus d’un lac si
cette glace a une épaisseur d’au moins 30 cm. Utilise ton équation en (a) pour déterminer le
premier jour complet ou il sera sécuritaire de conduire sur la glace. Montre ton travail.

(2 points)
‘3’2_ = 30 = 2N _ trace —» intfersect = x = 24, 358667

Le premier jour ou il sero Séeuritaire de conduire

sur la glace est le Z‘r jour.

|
®

5 points :
©® — 1 point pour 1’équation correcte en (a)
® — | point pour avoir communiqué le contexte du graphique a 1’aide d’un titre et/ou
d’étiquettes approprié(es) en (b)
® — 1 point pour une forme appropriée qui illustre les éléments principaux de la
fonction (p. ex., maximum, minimum, asymptotes, coordonnées a 1’origine) en (b)
® — 1 point pour le travail approprié en (c)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (c)

&) — arrondit incorrectement
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Copie type 1

Question 8 Total : 3 points

Evan est en train de ranger 8 bicyclettes différentes sur un support a son école.

a) De combien de fagons peut-on ranger les bicyclettes dans le support?

(I point)
q

-40320

b) De combien de fagons peut-on ranger les bicyclettes dans le support si 3 éléves veulent que
leurs bicyclettes soient ensemble? Montre ton travail.

R

(2 points)

I3

2 points :
©® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (b)
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Copie type 2

Question 8 Total : 3 points

Evan est en train de ranger 8 bicyclettes différentes sur un support a son école.

a) De combien de fagons peut-on ranger les bicyclettes dans le support?

(1 point)
3!z Hovio

b) De combien de fagons peut-on ranger les bicyclettes dans le support si 3 éléves veulent que
leurs bicyclettes soient ensemble? Montre ton travail.

(2 points)

|
,.g'_\_ - Q7<§o

L4

1 point :
©® — [ point pour la réponse correcte en (a)
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Copie type 1

Question 9 Total : 2 points

Rosalind veut faire un mélange montagnard pour une collation. Elle a 15 ingrédients parmi
lesquels choisir.

Quel est le nombre total de mélanges différents que Rosalind peut créer qui contiennent 3, 4 ou
5 ingrédients? Montre ton travail.

\SQL\ = 32740
1730

"

ng?)
IS eS = 360360

3276042730 x 3603 Lo =39 5850

e ———

Q\osa\"v\h peu-\- Ctéer un mé\anﬁe
de 39S @50 fogons

1 point :
® — | point pour la réponse correspondante
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Copie type 2

Question 9 Total : 2 points

Rosalind veut faire un mélange montagnard pour une collation. Elle a 15 ingrédients parmi
lesquels choisir.

Quel est le nombre total de mélanges différents que Rosalind peut créer qui contiennent 3, 4 ou
5 ingrédients? Montre ton travail.

\S Cq = 455
ls(,s: 3003

1 point :
©® — [ point pour le travail approprié
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Copie type 1

Question 10 Total : 2 points

Etant donné la collection d’objets suivante :

| ROFAVAN VAN VAVANORH |

a) Calcule la probabilité de choisir . au hasard.
(1 point)

b‘
— =0,33 /-
7

b) Comment peut-on changer la collection afin que la probabilité de choisir . soit
exactement 40 %?

(I point)

DV\ @Qu—r Methre un autre m alors 6/\’2, =0,M2 /

1 point :
©® — 1 point pour la réponse correcte en (a)

— indique la réponse finale incorrectement
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Copie type 2

Question 10 Total : 2 points

Etant donné la collection d’objets suivante :

| ROFAVAN VAN VAVANORH |

a) Calcule la probabilité de choisir . au hasard.

(1 point)

t 053

33 %/

b) Comment peut-on changer la collection afin que la probabilité de choisir . soit
exactement 40 %?

(1 point)
Enleve 4 des aofms 04]@7(5-
- 04
5

40,00/

2 points :
©® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — | point pour un changement approprié¢ dans la collection en (b)

Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016) 55



Copie type 1

Question 11 Total : 3 points

Tim a un ensemble de cartes numérotées de 1 a 15. Il choisit une carte au hasard.
Tiens compte des événements suivants :

Evénement A : choisir une carte qui est un multiple de 2

Evénement B : choisir une carte qui est un multiple de 3

a) Ces événements sont-ils mutuellement exclusifs? Justifie ta réponse.

(I point)
Les evénements ne sont pas
mutuellement exclusifs car 3,9,
ils partagent des possibilite’s 15

b) Quelle est la probabilité de choisir une carte dont le nombre est un multiple de 2 ou un
multiple de 3?7 Montre ton travail.

(2 points)

e sl ———

multiple de 2 =T7§ = 0,47 ou 46,672,

e multiple de 3 =l,55_ = 0,33 ou 32 33°A

|’5, 2 "l B

1 point :
©® — [ point pour la justification appropriée en (a)
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Copie type 2

Question 11 Total : 3 points

Tim a un ensemble de cartes numérotées de 1 a 15. Il choisit une carte au hasard.
Tiens compte des événements suivants :

Evénement A : choisir une carte qui est un multiple de 2

Evénement B : choisir une carte qui est un multiple de 3

a) Ces événements sont-ils mutuellement exclusifs? Justifie ta réponse.

(I point)
Qocce Qque  Tim  peut auoiC Lne carte  quv €St un multiele

de 2 et un myitiple de 3.

b) Quelle est la probabilité de choisir une carte dont le nombre est un multiple de 2 ou un
multiple de 3?7 Montre ton travail.

(2 points)
Plewe) = Qlou7) o e(0.33) - 9(0,\3) = plo67)

7%
!
®

3 points :
©® — 1 point pour la justification appropriée en (a)
® — | point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (b)
@ — n’exprime pas la réponse au nombre de
décimales approprié
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Copie type 1

Question 12 Total : 2 points

On t’a demand¢ de faire un quiz a choix multiple de 3 questions. Chaque question a 4 réponses
possibles dont une est la réponse correcte.

a) Si tu choisis au hasard une réponse pour chaque question, quelle est la probabilité que tes
réponses aux 3 questions soient toutes fausses?

(I point)
Y Y Y = 64 fogons de viépondve

— pOf-\'L ) ———-'\mpor-‘ct > __\m *L-
Yy w X « X
:‘:ua\\c rEpoR o PO lle répone

9 4 3 x_—?-—;alz G
W/of-ra‘ neoreeke o’

. -l 22
P(*'OU\*’&5 \Normo\-as) = 4’

b) Quelle est la probabilité qu’au moins une des réponses soit bonne?

(I point)

__\____x __3__ Y.._E_ :q
(oreeeXt worrecke  jyowecke
+ =3
\ 0 > 3

|
e w — =
(oxveshe (ovreche ‘\hcovwl‘f\’t
+

(et et corvecke

P (an mows | comeste) :
1 point :

©® — [ point pour la réponse correcte en (a)

58 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016)



Copie type 2

Question 12 Total : 2 points

On t’a demand¢ de faire un quiz a choix multiple de 3 questions. Chaque question a 4 réponses
possibles dont une est la réponse correcte.

a) Si tu choisis au hasard une réponse pour chaque question, quelle est la probabilité que tes
réponses aux 3 questions soient toutes fausses?

(I point)
I — 1 23 ¢
Z - 1234
3 - 1213y

Lo probabilite’ que 4u as ew

el =Y = 0.25
toutes les 3 fausses est de 15, -

QRr =4 =0,25
+
QY= Yy -0,25

il
0,75
X loo

b) Quelle est la probabilité qu’au moins une des réponses soit bonne?

(I point)
3/n = 0,25 x 100 = 257

La chante quau moins | des réponses soit bonne

est de 257

1 point :
® — | point pour la réponse correspondante en (b)
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Copie type 1

Question 13 Total : 2 points

Les codes des cartes d’identité scolaires sont composés de n’importe quelles deux lettres
majuscules de I’alphabet suivies de n’importe quels deux chiffres.

a) Combien de codes d’identification sont possibles?
(1 point)

o\,,%u,5,6,%,8, 9.\0

b) Combien de codes d’identification sont possibles étant donné les conditions suivantes?
e La répétition n’est pas permise.
e Les lettres « I » et « O » ne peuvent pas €tre utilisées.

(1 point)

1 point :
® — | point pour la réponse correspondante en (b)

60 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2016)



Copie type 2

Question 13 Total : 2 points

Les codes des cartes d’identité scolaires sont composés de n’importe quelles deux lettres
majuscules de I’alphabet suivies de n’importe quels deux chiffres.

a) Combien de codes d’identification sont possibles?

(1 point)
fo 10
nll'ml’ofh '\"."‘P"*e n "“Me' N impor

quelia e quelie iethre  quel chiffre qual chiffre

b) Combien de codes d’identification sont possibles étant donné les conditions suivantes?
e La répétition n’est pas permise.
e Les lettres « I » et « O » ne peuvent pas €tre utilisées.

(1 point)
® B 10y 10 _ 85200 codes
n'ymporte Nhmporte n'mporte n'imparte
qualle ledtre  quelig letve  qugl chiffre que! chiffe
Sawf I/o

1 point :
©® — [ point pour la réponse correcte en (a)
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Copie type 1

Question 17 Total : 2 points

M. et Mme. Murthy ont un revenu mensuel brut total de 6 000,00 $. Ils veulent s’acheter une
maison pour laquelle ils paieront une hypothéque mensuelle de 1 300,00 $, des frais de chauffage
annuels de 2 100,00 $ et 3 675,00 $ d’impdts fonciers annuels.

Calcule le coefficient du service de la dette brute (CSDB). Détermine si une banque est
susceptible a leur offrir une hypothéque. Justifie ta réponse.

Coctlicient du Verseme;qf‘ .’m,ﬁh frais de
cervice de = hypothecare + fonciers + chauffage
mensuel mensyels measyels
l t
a dette prute — ¥ [00

Revenu mensuel brut

¢sDB = 1300 + 175 ¢ 306, 25

— x [00
2100 =12 = |75 6000
3675 212 = 304,25 —
- 29,69 %
Oui, la bana,ue leur
0ffrira une hypothegue .
1 point :

©® — [ point pour le travail approprié
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Copie type 2

Question 17 Total : 2 points

M. et Mme. Murthy ont un revenu mensuel brut total de 6 000,00 $. Ils veulent s’acheter une
maison pour laquelle ils paieront une hypothéque mensuelle de 1 300,00 $, des frais de chauffage
annuels de 2 100,00 $ et 3 675,00 $ d’impdts fonciers annuels. .
inEerieur a 32/ est bO M
Calcule le coefficient du service de la dette brute (CSDB). Détermine si une banque est
susceptible a leur offrir une hypothéque. Justifie ta réponse.

. "~

""P‘:r Chnuffage + hy pq'H\e‘que,
foncier + mensuel menSuel
mensyel

y X 100
Revenu de menage prut

3675,00 + 2100,00 4 1|300,00
‘ ’ ’ )x 100 — 117,92

6 000, 00

[ \
Non, 117,92 est superieur o 32°

1 point :
® — | point pour la justification appropriée
en faisant référence a 32 %

— n’inclut pas un signe de pourcentage
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Copie type 1

Question 18 Total : 2 points

Indique deux avantages de la location d’un véhicule par rapport a I’achat.

. versemerts mensuels moins eleves

. ./ ’ .
- n’a pas besoin de s’'inquieter des reporations

1 point :
©® — [ point pour le premier avantage correct
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Copie type 2

Question 18

Total : 2 points

Indique deux avantages de la location d’un véhicule par rapport a I’achat.

— woins d’argent initialement requis pour 1’achat

~ moarge de creldlf pour de'montrer des habdbitudes

de remboursement de dette responsables

0 point :

— ne réponds a aucun critére
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Copie type 1

Question 19 Total : 4 points

Gabrielle désire acheter un chalet a Lac du Bonnet qui cotite 165 000,00 $. Elle a

épargné 25 000,00 $ qu’elle utilisera comme versement initial. La banque lui accordera un
prét hypothécaire de 15 ans pour le reste de la somme a un taux d’intérét de 3,49 % composé
semestriellement.

a) Quel sera le versement aux deux semaines de Gabrielle? Montre ton travail.

(2 points) @) TUM Solv e | 66 YoloXe

_ Wdo —25°°9
T -3 (o 00
=V O
p;\{ -28 Ses  \Jerserorts serent de
CY-2

L7, 5u &

b) Si le chalet apprécie d’une valeur de 3,00 % par année, calcule la valeur appréciée du chalet
apres 10 ans.

(1 point)

|65 000 x|, 03 %= 231746,2° &

c) Quelle valeur nette réelle Gabrielle aura-t-elle dans son chalet aprés 10 ans?

(1 point) ‘lex'l 7“6 72 O

— 65000700

T U 2
S 744, o &

2 points :
® — 1 point pour la réponse correspondante en (a)
® — 1 point pour la valeur appréciée correcte en (b)
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Copie type 2

Question 19 Total : 4 points

Gabrielle désire acheter un chalet a Lac du Bonnet qui cotite 165 000,00 $. Elle a
épargné 25 000,00 $ qu’elle utilisera comme versement initial. La banque lui accordera un

prét hypothécaire de 15 ans pour le reste de la somme a un taux d’intérét de 3,49 % composé
semestriellement.

a) Quel sera le versement aux deux semaines de Gabrielle? Montre ton travail.

(2 points) ___TVA
N 1S = 104 =1560
1

Son versement aux & semoaines

3,49
pv | o000 «—@® sera de 15,063
Pmr |-115,06
FV] O
P/Y | 104
cly | v

Vefxem%’} {ﬂl"h‘ “I
ersemo
16 5000 - 25000
= 140000$

b) Si le chalet apprécie d’une valeur de 3,00 % par année, calcule la valeur appréciée du chalet
apres 10 ans.

(I point)
165 000 % x 1,03 = 221 746,204

c) Quelle valeur nette réelle Gabrielle aura-t-elle dans son chalet aprés 10 ans?

(1 point) TyA 221 746,20%
-_ - 230, 80 3
N tox|o% = [0%0 - Al

- s4930,808
I 3,ua [Tee €15, 403\

oV 14000+—@®

PMmT -IN5, 06 ® — 1 point pour la réponse correspondante en (a)

Fv -54430,80 ® — 1 point pour la valeur appréciée correcte en (b)

e/Y oY ® — 1 point pour la valeur nette réelle correspondante en (c)

e s s

E — commet une erreur de transcription (transfert inexact
d’information)

3 points :
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Copie type 1

Question 20

Total : 6 points

A 30 ans, Alfred a commencé a placer 350,00 $ chaque mois dans un compte d’investissement &
un taux d’intérét de 7,00 % composé mensuellement. Quand il a eu 45 ans, le taux d’intérét de
cet investissement a baissé a 5,00 % compos¢é mensuellement. Alfred envisage de continuer a

faire des placements mensuels jusqu’a sa retraite a 58 ans.

a) Quel montant Alfred aura-t-il dans son compte quand il prendra sa retraite? Montre ton

(3 points)

30 - 45

N =180

I=7

pv = O

PMT = -350

Fv = 110936,90

P/Y =12
clY =11

us - 58

= 156
IT=°5
pv = O
PmT = -1350
Fv = 76688, 28
/Y= 12
cly = 1+

110936, %o
+ 76688, 28

187625, of

Il avra 187 625, 08 %
Adans Soa CQMF'I'Q
gquand | prendra

so redraite

b) Alfred retire 2 000,00 $ par mois de son compte aprés son départ a la retraite. Si le taux

(1 point)

d’intérét demeure 5,00 %, pendant combien de mois peut-il retirer 2 000,00 $ de son
compte?

187 625,08
= 93,8
2000
Qy Mo;S

|
®

68
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Copie type 1 (suite)

c) Marianne, la sceur d’Alfred, prend sa retraite a 1’age de 60 ans. Son portefeuille
vaut 200 000,00 $ a un taux d’intérét de 5,00 % composé mensuellement. Si Marianne

veut avoir de I’argent jusqu’a 1’age de 85 ans, quel est le montant maximal qu’elle peut
retirer chaque mois? Montre ton travail.

(2 points)

N = 300

I=°5

pv =0

T = —33,58%614
FVv = 200000
p/Y = &

cly = 12

ke maximum qu ‘elle Pevd' rehrer
est de 33,58 $ par mois .

3 points :
©® — [ point pour le travail approprié en (a)
® — 1 point pour la valeur correcte du placement a I’age de 45 ans en (a)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (c)

) — arrondit incorrectement
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Copie type 2

Question 20 Total : 6 points

A 30 ans, Alfred a commencé a placer 350,00 $ chaque mois dans un compte d’investissement &
un taux d’intérét de 7,00 % composé mensuellement. Quand il a eu 45 ans, le taux d’intérét de
cet investissement a baissé a 5,00 % compos¢é mensuellement. Alfred envisage de continuer a
faire des placements mensuels jusqu’a sa retraite a 58 ans.

a) Quel montant Alfred aura-t-il dans son compte quand il prendra sa retraite? Montre ton
travail.

(3 points)
30-45 = 110936 ,80 %

45-58 = 74688, 293
]lo43¢6, 80 ¢
+ 7¢ 689,293

1g7 625,09

Le compte d’ Alfred auro 187 625, 09 ¢
quon d il preadra sa retraite

b) Alfred retire 2 000,00 $ par mois de son compte aprés son départ a la retraite. Si le taux
d’intérét demeure 5,00 %, pendant combien de mois peut-il retirer 2 000,00 $ de son
compte?

(1 point)
119,04 mois

]

®
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Copie type 2 (suite)

c) Marianne, la sceur d’Alfred, prend sa retraite a 1’age de 60 ans. Son portefeuille
vaut 200 000,00 $ a un taux d’intérét de 5,00 % composé mensuellement. Si Marianne
veut avoir de I’argent jusqu’a 1’age de 85 ans, quel est le montant maximal qu’elle peut
retirer chaque mois? Montre ton travail.
(2 points)

. elle pent retirer un maximumn de 1169,18 $

3 points :
® — 1 point pour la valeur correcte du placement a I’age de 45 ans en (a)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (b)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (c)

# — arrondit incorrectement
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Copie type 1

Question 21 Total : 2 points

Sheena emballe des boites en utilisant un rouleau de papier d’emballage de 3,5 m”. Chaque boite
a une largeur de 20 cm, une longueur de 20 cm et une hauteur de 40 cm. Si Sheena utilise 20 %
de papier supplémentaire par boite, combien de boites peut-elle emballer? Montre ton travail.

(20x2) + (20x2) + (40x2) = 160 cm = I, 6 n,
l)é X ')2: l)qzm
3,5 m?

—

| a2 wt l, €2 beite qu’elle
’ m

Pourrai"’ emballer

Alors, une boite entjére

1 point :
® — | point pour le nombre correspondant de boites emballées
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Copie type 2

Question 21 Total : 2 points

Sheena emballe des boites en utilisant un rouleau de papier d’emballage de 3,5 m”. Chaque boite
a une largeur de 20 cm, une longueur de 20 cm et une hauteur de 40 cm. Si Sheena utilise 20 %
de papier supplémentaire par boite, combien de boites peut-elle emballer? Montre ton travail.

T

35m

350 cw\l

1 point :
©® — [ point pour I’aire correcte du papier requise pour emballer une boite
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Copie type 1

Question 22

Total : 4 points

Un tipi des plaines traditionnel est construit avec une toile rectangulaire
dont la longueur vaut deux fois la largeur. Le diagramme ci-dessous
montre comment un demi-cercle serait découpé d’une toile avec des
dimensions de 30 pi (longueur) et de 15 pi (largeur). (Le diagramme

n’est pas a I’échelle.)

30 pi

a) Calcule la quantité de toile qui reste apres qu’on ait découpé le demi-cercle.

(2 points)
N-15
L gect
T
7T i
A~ —2
.1
A- H95,45p¢
74
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Copie type 1 (suite)

b) Tu aimerais construire un tipi dont les deux dimensions sont trois fois plus grandes que
celles pour le tipi en (a). Etant donné que la toile ne se vend qu’en piéce rectangulaire,
combien coftera la toile si elle vaut 7,39 $ le pied carré, plus taxes?

(Remarque : TPS =5 %, TVP = 8 %)

(2 points)

74

90

15490 - (o sp pit

7050% 7,39 = 29929,50

2992%sor /13 [ 23 §20,335 ¢

3 points :
©® — 1 point pour le travail approprié en (a)
® — 1 point pour I’aire de la toile plus large correcte en (b)
® — 1 point pour la réponse correspondante, taxes comprises, en (b)

— n’exprime pas les valeurs monétaires a deux décimales pres
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Copie type 2

Question 22

Total : 4 points

Un tipi des plaines traditionnel est construit avec une toile rectangulaire
dont la longueur vaut deux fois la largeur. Le diagramme ci-dessous
montre comment un demi-cercle serait découpé d’une toile avec des
dimensions de 30 pi (longueur) et de 15 pi (largeur). (Le diagramme
n’est pas a I’échelle.)

15pi |/ "

30 pi

a) Calcule la quantité de toile qui reste apres qu’on ait découpé le demi-cercle.

(2 points)

Aire du fectangle = L x /
20 /S = Yso P"?
A.‘rc du cercte = JIC?
2 .
N (/5) — 2z I 353 42

t/SO - 35'3)5’2

qG,S 4 pi-)
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Copie type 2 (suite)

b) Tu aimerais construire un tipi dont les deux dimensions sont trois fois plus grandes que
celles pour le tipi en (a). Etant donné que la toile ne se vend qu’en piéce rectangulaire,
combien coftera la toile si elle vaut 7,39 $ le pied carré, plus taxes?

(Remarque : TPS =5 %, TVP = 8 %)

(2 points)

Ys pi

90

QOP.‘
x 45 = Hoso

905‘0/7, 2q

Elle cottera < s ) 03

|

®

3 points :
©® — 1 point pour le travail approprié en (a)
® — 1 point pour la réponse correspondante en (a)
® — 1 point pour I’aire de la toile plus large correcte en (b)

) — arrondit incorrectement
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Copie type 1

Question 23 Total : 2 points

Complete la table de vérité.

p 1 (n’est gas g| P=~1
Vrai Vrai F F
Vrai Faux 4 V4
Faux Vrai \V4 \V%
Faux Faux F v

1 point :
® — [ point pour la colonne p = ~ g correspondante
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Copie type 1

Question 24 Total : 4 points

Dans une école secondaire, il y a 160 éléves en 12° année.

Ce semestre, 1’enseignant de sciences a noté qu’il y a :

e 30 ¢leves en biologie;

e 54 ¢éléves en chimie;

e 43 ¢leves en physique;
o—TTEIEVES e bivlogicetenphysigques—
gt biotoo: hisie:

¢leéves en chimic € feftre:

ek . . ‘

a) Utilise un diagramme de Venn pour représenter cette situation.

(3 points) r

b) Combien d’¢éleves sont inscrits en biologie ou en chimie?

(I point)
30 + 5 = &

2 points :
® — | point pour le nombre correspondant d’éléves
inscrits a exactement un cours de sciences en (a)
® — 1 point pour le nombre correspondant d’éléves
inscrits a aucun cours de sciences en (a)
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Copie type 2

Question 24 Total : 4 points

Dans une école secondaire, il y a 160 éléves en 12° année.

Ce semestre, 1’enseignant de sciences a noté qu’il y a :

30 ¢éleves en biologie;

54 éléves en chimie;

43 ¢éléves en physique;

11 éleves en biologie et en physique;
8 ¢leves en biologie et en chimie;

9 éléves en chimie et en physique;

3 éléves inscrits aux trois cours.

a) Utilise un diagramme de Venn pour représenter cette situation.

(3 points)

b) Combien d’¢leves sont inscrits en biologie ou en chimie?

(1 point)
b2

2 points :
©® — 1 point pour avoir calculé et placé correctement le nombre
d’¢leves inscrits a deux cours de sciences ou plus en (a)
® — 1 point pour le nombre correspondant d’éléves inscrits a
exactement un cours de sciences en (a)

&) — n’inclut pas une boite en utilisant un diagramme de Venn
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Copie type 1

Question 25

Total : 2 points

Paula essaie de résoudre le casse-téte suivant. Chaque boite de 2 X 2 ne doit contenir les chiffres
de 1 a4 qu’une seule fois. Chaque colonne et chaque rangée ne doivent aussi contenir les

chiffres de 1 a 4 qu’une seule fois.

Paula précise que le symbole % doit étre un « 4 ». Explique pourquoi Paula n’a pas raison et

résous le casse-téte.

*

a
3 2
* pourrai“' efte
Soit vn "l, soit 2 O
wh 3 .
mass (1 doit etre 4 l
I'OPPOJQ/-

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Copie type 2

Question 25 Total : 2 points

Paula essaie de résoudre le casse-téte suivant. Chaque boite de 2 X 2 ne doit contenir les chiffres

de 1 a4 qu’une seule fois. Chaque colonne et chaque rangée ne doivent aussi contenir les
chiffres de 1 a 4 qu’une seule fois.

Paula précise que le symbole % doit étre un « 4 ». Explique pourquoi Paula n’a pas raison et
résous le casse-téte.

IL{-*_g 2

4 / e 3

f"‘ doit é+re un 3 parce qu','l y a

Seulement 2 places dans la boite.

Le 3 prend priori-re,/ A'ure de ces places, qui laisse

I’antre place la Sewule place pour le 3 dons cette bo?fe
Alors le Pnerm‘er doi-l' aller dans "Ahm bo?+e,.

1 point :
® — | point pour avoir correctement résous le casse-téte
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Annexe A :
Tableau de questions par unité et résultat d’apprentissage

Unité Question Type Résultat d’apprentissage Point
A 1 CH 12A.R.2 1
A 2 CH 12A.R.3 1
A 3 CO 12A.R.3 4
A 4 CO 12A.R.1 3
A 5 CO 12A.R.2 6
Total = 15
B 6 CH 12A.P.1 1
B 7 CH 12A.P.3 1
B 8 CcoO 12A.P.5 3
B 9 CO 12A.P.6 2
B 10 CO 12A.P.1 2
B 11 CO 12A.P.2 3
B 12 CO 12A.P.3 2
B 13 CO 12A.P4 2
Total =16
C 14 CH 12AF.1 1
C 15 CH 12A.F.2 1
C 16 CH 12AF.1 1
C 17 CcO 12A.F.2 2
C 18 CO 12A.F.2 2
C 19 CcoO 12A.F.2 4
C 20 CO 12A.F.1, 12A.F.3 6
Total =17
D 21 CO 12A.D.1 2
D 22 CO 12A.D.1 4
Total = 6
E 23 CcoO 12A.L.3 2
E 24 CO 12A.L.2 4
E 25 CO 12A.L.1 2
Total = 8
Légende pour les unités : Légende pour les types de questions :
: Relations et fonctions CH : Réponse choisie
: Probabilité CO : Réponse construite
: Mathématiques financieres

: Design et mesure
: Raisonnement logique

mgoaQw
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Annexe B :
Irrégularités dans les tests provinciaux

Guide pour la correction a I’échelle locale

Au cours de la correction des tests provinciaux, des irrégularités sont parfois observées dans les
cahiers de test. La liste suivante fournit des exemples des irrégularités pour lesquelles il faudrait
remplir un Rapport de cahier de test irrégulier et le faire parvenir au Ministére :

e styles d’écriture complétement différents dans le méme cahier de test;
raisonnement incohérent accompagné de réponses correctes;

notes d’un enseignant indiquant comment il a aidé un éléve au cours de
I’administration du test;

¢éleve révélant qu’il a recu de 1’aide d’un enseignant pour une question;
¢leve remettant son travail sur du papier non autorisé;

preuve de tricherie ou de plagiat;

contenu perturbateur ou offensant;

I’¢léve a rendu un cahier vierge (il n’a eu que des « NR ») ou il a donné des
mauvaises réponses a toutes les questions du test (« 0 »).

Des commentaires ou des réponses indiquant qu’il y a un risque menacant I’éléve ou que ce
dernier représente un danger pour les autres sont des questions de sécurité personnelle. Ce type
de réponse d’¢éleve exige un suivi immédiat et approprié de la part de I’école. Dans ce cas-1a,
s’assurer que le Ministere est informé du fait qu’il y a eu un suivi en remplissant un Rapport de
cahier de test irrégulier.

A I’exception des cas ou il y a évidence de tricherie ou de plagiat entrainant ainsi une note

de 0 % au test provincial, il appartient a la division scolaire ou a 1’école de déterminer comment
traiter des irrégularités. Lorsqu’on établit qu’il y a eu irrégularité, le correcteur prépare un
Rapport de cahier de test irrégulier qui décrit la situation et le suivi, et énumeére les personnes
avec qui il a communiqué. L’instance scolaire locale conserve la copie originale de ce rapport et
en fait parvenir une copie au Ministére avec le matériel de test.
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Rapport de cahier de test irrégulier

Test :

Date de la correction :

Numéro du cahier :

Probléme(s) observé(s) :

Question(s) concernée(s) :

Action entreprise ou justification de la note :
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Suivi :

Décision :

Signature du correcteur :

Signature du directeur d’école :

Réservé au Ministére — Une fois la correction complétée

Conseiller :

Date :
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